

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TARSADALMI HETILAP.

Laptulajdonos:  
Ösv. VÁKÁR LAJOSNÉ  
Felolvasó szerkesztő  
RÉSZEGH VIKTOR.  
Kiadóhivatal:  
Vákár könyv- és papírkereskedése Csikszereván, hová a hirdetések árai és előfizetési díjak előre küldendők.  
Egyes szám ára: Let 3.—

Hirdetési ár:  
Egyes évre Let 180.—  
Félévre " 80.—  
Negyedévre " 40.—  
Külföldre egy évre " 440.—  
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítottak.  
Kéziratok nem adtnak vissza  
Nyilvántartási költségek díja soronként Let 25.—  
Megjelenik minden vasárnap

## Meghívó.

A Magyar Párt Csikszerevánban, 1933 évi december hó 10-én (vasárnap) délután 2 órakor, a közbirtokosság székházában

### népgyűlést tart,

melyre a párt tagjait tisztelettel meghívjuk.

Kérjük Taplocza, Várdotfalva, Csobotfalva, Csomortán, Pálfalva, Delne és Zsögöd községek lakóit, hogy a gyűlésen vegyenek részt, mert az országos választásokig terjedő időtartamon belül a fenti községekben külön gyűlések tartása nem volt beosztható.

Csikszereva, 1933 december 5-én.

A Magyar Párt  
csikmegyei elnöksége

## Román véráldozat

### az 1918-as forradalom

#### átmeneti idején.

Nem tudjuk miért van szükség feleleveníteni az 1918-as forradalmi időket. De érthetetlenül éppen Maniu Gyula, a különben tapintatos és nem sokat beszélő román politikus teszi azt. Maniu egy diákküldöttségnek az 1918-as forradalmi idők román véráldozatáról beszélt. Azon románokról, számszerint 347 román intellektuálisról és földművesről, akiket a magyarok végeztek ki az imperiumváltás körüli időkben.

Maniu ilyenekről beszél a fiataloknak. Siet hozzátenni, hogy ezzel szemben ők az erdélyi románok megteremtették a vérengző 1918-at. Ugy állítja be az eseményeket, hogy az imperium átvételekor a magyarokkal szemben sehol nem történt vérontás.

Maniu Gyula ezen érthetetlen mult kavarását már több oldalról megkontrázták. Emlékeztetni kívánjuk mi is a vezért. Akármennyire is rosszkor történnek a közelmúlt időknek visszaidézései. Megkívánja azt a tárgyilagoság, az igazság, amelynek egyoldalú beállítása igazán alkalmatlanabb időben alig történhetett volna.

Maniu az 1918—1919 esztendőket szebeni kormányzótanácsának elnöke, ma 1933-ban nem talál más közölni valót a román ifjúsággal, mint azt, hogy 347 románát a magyarok kivégezték az 1918-i forradalom alkalmával.

Maniuval azóta több vármegyéből közölték azokat a magyar véráldozatokat, amelyeket az imperiumváltással kapcsolatos gyűlölet eredményezett a románok részéről.

Csikvármegye is bemutatthat ezekből a borzalmas időkbeli egy csokorra való. Nem ment olyan simán a dolog román részről sem. Csak a szemünk előtt taposták halálra a csikszerevai rendőrségen János György szolgaleányt. Esztendőnkön keresztül a mai napig pofozták, ütötték az embereket. Harcotartást, a világháborút végig küzdött katonák sokaságát elfoglalták meg emberi méltóságukban a legmegszégyenítőbb eszközökkel. A golyónál és minden halálnál rettenetesebb elbánással, botoszállás szánott végig vármegyénkben is az akkori idők magyargyűlölete és emberkinsása.

Tíz—tizenöt év telt el azóta, hogy a kizsákmárk szerencsétlen magyarjai végig szenvedték a történelemnek egyik legcsúfabb idejét. Örvendünk, hogy eltelt. Nem is emlegetnénk, ha Maniu Gyula nem áll elő ott badacsonyi magányában azzal a 347-es számmal.

Maniuval azóta csak az egyetlen Bihar megyéből közölték, hogy 1919 év elején nyolcvanegy magyar életét követelték áldozatul az akkori idők. Azok a vértelennek mondott napok...

Nincs mit egymás szemére hányani. Elég szomorú, elvadult idők voltak azok. Örök szégyene nekem, neked és mindenkinek, aki az ember névre hallgat. Szégyene a kultúrembernek minden pillanat, amely 1914 nyaratól idáig eltelt. Vértől szagos a keze Maniunak, nekem és annak az egész nyomorult generációnak, amelyet 1914 elindított ölni.

Oh Maniu, a tiszérőhadnagy nagyon jól ismeri ennek a komisszornak minden szörnyűségét. Éreznie, tudnia kell, hogy a jövőnek, több szeretetre van szüksége, mint amennyit mi kaptunk utóval a világháborús időkől.

A román és magyar jövő fölünk csak azt tanúhatja, hogy a népeknek szeretniük kell egymást. Mi nem uszihattunk, mi, akik végig csináljuk egyszer, azok nem beszélhetünk egyoldalúan. A történelem leghitványabb, a gyűlöletnek legdöklőbb napjait nem állíthatjuk egyikünk sem úgy oda az ifjúságunknak, hogy a másik volt a hibás...

Maniu ha egyéb gondolatot nem tudott mondani a nála tisztelgő román ifjúságnak, mint a 347 románok az 1918 évi véráldozatát, akkor azt sem szabadott volna elfelejtenie, hogy bemutatassa mindazt a vérengzést, amelyet a magyarok szenvedtek az átmeneti idején s amely semmivel nem volt kevesebb amannál.

Maniunak s minden jóakaratu embernek úgy kell szólnia a vérengzéstől, hogy abból ne a gyűlölet, ne a bosszu szava érszódjon ki. Az ifjúságot különösen szeretetre kell nevelni. Annak tudnia kell, hogy azon átmeneti időknek egy román mint magyar részről megvoltak a maga ártatlan áldozatai. Egyformán megvoltak és meg lesznek mindenkor, ha ifjúságunkat hergeljük, ha szeretet helyett gyűlöletre tanítjuk

**A rend és törvényesség katonája,  
aki a X jelre szavaz!**

## A modern utrakizmus.

Ghibu Onisifor tanítása a kényelvűségről.

Az utrakizmus és a pedagogia.

A legnagyobb tévedés az iskolát politikai célok megvalósításának tekinteni. Az iskolának az a feladata, hogy harmonikus egész embert neveljen, tehát az összes lelki erőket érvényre juttassa. A hazafias érzés is szerepel ebben, de nem lehet az egész tudást és tanítást csupán erre építeni fel. Az utrakizmus a legnagyobb akadály annak a nevelési célnak a megvalósításában, amely az egész ember harmonikus kiképzését akarja elérni. Egy másik feltétele a nevelési eszménynek a szabadság. Az iskolára rákényszerített utrakizmus ellentétben áll ezzel a nevelési elvvel is. A népiszkola akkor teljesíti hivatását, ha a népi élet alapján áll. Az utrakizmus teljesen félretolja ezt a szempontot, mert az ifjúságot az idegen nyelvvel egy idegen élet körébe helyezi.

Mi is a nyelv egy nép életében? Nagy tévedés azt binni, hogy a nyelv csupán külsőleges és esetleges eszköz az életszükségletek kielégítésére. A nyelv maga a népelet, benne van a nép jellege, kultúrája, egész belső érzésvilága. Magában foglalja a népszellemet, a nép világnézetét, hangulatát, vágyakozásait, akaratát stb. A nyelv története a nép története. A nyelv a néplelek legfontosabb meghatározó tényezője. Egy nép számára csak az anyanyelv létezik, ez az életformája. Egy nép csak az anyanyelvben találja meg magát s csak azt tudja igazán szeretni. Az anyanyelv maga az ember. Valami szépet és magaslatot csak az anyanyelvben lehet teremteni. A gondolkodás mélysége és a kedély bensősége csak az anyanyelvben juthat kifejezésre. Minden ember csak egy életet él, minden embernek csak egy igazi nyelve lehet és ez az anyanyelv. A történelem tanúbizonysága szerint nagyot a kultúrában csak azok a népek alkotottak, akiknek a nyelvük szabadon fejlődhetett. Ellenben az elnyomott népek a kultúrának magasabb fokára nem juthattak éppen azért, mert a nyelvük fejlődése meg volt akadályozva.

Minderről fogva a nevelésnek az anyanyelven kell alapulnia. Csak is az anyanyelv fejlesztheti ki a gyermeki lélek belső erőit. Ez nem sovínizta álláspont, ez megrendíthetetlen természeti, pszichológiai és etikai alapelvek nyugozik. Ezért a népiszkola nyelve nem lehet más, mint a népnek a nyelve. Itt kötelességnek semmi helye, ha igazán

az ember műveléséről van szó s nem pedig valamely politikai cél érvényesítéséről.

A népiszkolába egy másik nyelvnek a bevezetése vagy pedig az anyanyelvnek teljes kiűzése onnan és helyettesítése egy másik idegen nyelvvel, a nép szellemi halálát jelenti s a legdurvább megtámadása a humanitásának. Etikaellenes, pszichológiaellenes, egyike a legnagyobb igazságtalanságoknak. Az ilyen nép sterilizációra van ítélve. Schleiermacher azt mondja, hogy az anyanyelv elhanyagolása nemzetárulás. Ha a gyermeket arra kényszerítjük, hogy a saját nyelvét ne tudja elsajátítani, hogy abba idegen hangulattal és idegen gondolkozással vigyen bele, akkor nemzetárulásra aljasítjuk. Zeigler azt mondja, hogy nem képzelhető el szerencsétlenebb nép vagy szerencsétlenebb gyermek annál, mint amelyik kétféle nyelv tanulására van kényszerítve. Kétféle nyelvben otthon lenni nem lehet. Az idegen nyelv tanításának csak akkor van meg a jogosultsága, hogyha mögöttük van a gyermekkor, hogyha már anyanyelvünk teljes birtokában érezzük magunkat. Ebből az alapigazságból pedig az tűnik ki, hogy az utrakizmusnak nincs létjogosultsága, az idegen nyelv kényszerítése hatalmaskodás s a nevelés helyesen csakis az anyanyelv egyetlen útján haladhat.

Már Comenius megmondotta, hogy idegen nyelvet tanulni olyan korban, amikor a tanuló még az anyanyelvét sem tudja tökéletesen, olyan dolog, mintba valaki lovagolni tanulna, mielőtt járnai tudna. Ez áll az egyénre. És mi áll a népre? A népre az áll, hogy magának a népegenszék soha sincsen szüksége az idegen nyelvre. Minden nép a maga nyelvvel meg tud élni. A nép egyes tagjainak szüksége lehet az idegen nyelvre, de magának az egész népnek nem. Ebből mi következik? Az, hogy a népiszkolában, amely a nép érdekeit tartja szem előtt, semmi értelme sincs az utrakizmusnak. Abból semmi haszon nem háramlik sem a kultúrára, sem a hazafiasra, ellenben annál több kár származik belőle mind a kettőre.

Alapjában véve elkibáztott az az állítás is, hogy az utrakizmusnak a magasabb kultúra megszerzése szempontjából van értéke és jelentősége. Az idegen nyelven való tanítás éppen csekélyebb képzettséget, hiányos, tartalmatlan szókincset eredményez. Hogy is képzelhető ez el, amikor még a saját irodalmi nyelv elsajátítása is nagy nehézségeket okoz. Egy született lengyel, ha németül hall valamit beszélni vagy énekelni, nem németül fogja fel és gondolja át, hanem lengyelül.

Az utrakizmus nem az életben gyökerezik, nem is a pedagógiában, hanem a tantervekben, a rendtartásokban és az iskolák ellenőrzésében. Ezek rendszerint a legpedagógiaellenesebb dolgok a világon. Az is megfontolandó, hogyha egy osztályban a gyermekeket nem lehet ugyanazzal a mértékkel mérni, mert tekintettel kell lenni a különböző képességekre és egyéniségekre, akkor még kevésbé lehet a különböző sajátságú és jellemű nemzeteket ugyanazon eljárás és elbírálás alá venni. Elsősorban az iskolák vannak a népekért és a tantervek vannak a népekért, nem pedig a népek vannak az iskoláért és a tantervekért.

A pedagogia az első helyre teszi az érzelmi, a második helyre a művészi és a harmadik helyre a nyelvi oktatást. Most már az utrakizmus ezt a pedagógiai sorrendet felborítja s a harmadik helyről az első helyre, sőt a közép-pontba helyezi a nyelvtanítást. A kényelvű iskolában nem a dolog lényege a fontos, hanem a nyelvi rész nyomul előtérbe. A kényelvű iskola tanterve minden népi dolgot háttérbe szorít s a tanulókat idegen atmoszférára nyomása alá helyezi. A művelődéstörténeti elv is teljesen megsemmisül benne, mert a gyermekeket a maga népének történeti életétől teljesen távol tartja. A gyermek nem az ő nemzetének életét keresztül jut el a kultúra öntudatára, hanem egy másik idegennek a körében, amelynek politikailag alá van kényszerítve. A kényelvű iskolában az iskolafelügyeletnek egyetlen gondja, hogy elég van-e téve a patriotizmus elvének. Minden más mellékes.

A kényelvű iskola a szülőnek azt a természetes jogát is megsérti, hogy a gyermek nevelését maga választhassa meg. Nemcsak a gyermeket szakítja el a családból, hanem a családot is a kényelvűsége kényszeríti. Az állam mégis csak nem jogosult annyira, hogy a család jogaita ennyire beleavatkozzék. Mindebből sok kár, sok ellentét, sok ellenségeskedés származik. Békét kell kötni ezen a területen. Béke azonban csak úgy lehetséges, ha mindenki tényező — az egyén, a család, a nép, az egyház, az állam — hozzájut a maga igaz jogához; ha a vallási és a nemzeti lelkiismereti szabadság jogai s a kulturális történelmi törvények, melyeket a pedagogia felállít, tiszteletben tartanak.

Közi: Dr. Vászárhelyi Lajos.

**Beosztott magyar ember teljesíti állampolgári kötelességeit, de nem feledkezik meg fajáról sem és csak a Magyar Párt X jelű listájára üti a választási bélyegzőt.**

### A Magyar Párt jelöltjeinek körútja Csikmegyében.

A közelgő választásokra való tekintettel a Magyar Párt jelöltjei megkezdik körútjukat a megyében. Természetes, hogy a jelöltek igyekeznek minden községbe eljutni. Az idő rövidsége azonban kényesített határokat szab tevékenységüknek. Tekintettel arra, hogy a jelöltek nem új emberek enen a helyen s a megye közönsége jól ismeri őket, másfelől pedig az ésszerű folyamán a megye nagyrészt bejárta, számos községben beszámolókat és panasznapokat tartottak, einészet kérnek, ha némely községbe, ahol mostában jártak, nem tudnának eljutni.

A jelöltek egyébként a megyét a következő utererv szerinti fogják bejárni:

**Dr. Pál Gábor népgyűléseket fog tartani a következő községekben:**

December 11-én, hétfőn: Ujtsunád paplak, délelőtt fél 12 órákor.

Tusnád, kultúrház, délután fél 3 órákor.

December 12-én, kedden: Kosmás, paplak, délelőtt 10 órákor.

Lászfalva, kultúrház, délután 3 órákor.

December 13-án, szerdán: Karczfalva, közb. tanács-terem, d. e. 10 órákor.

Jenőfalva, ösv. Karda Istvánné nagyterme, d. u. 2 óra.

Dánfalva, Antal Gyula nagyterme, d. u. 4 óra.

December 14-én, csütörtökön: Szépvíz, örm. kaszinó, délelőtt 10 órákor.

Csikszentmiklós, egyhási gyülesterem, d. u. 2 óra.

Borsosva, kultúrház, d. u. 4 órákor.

December 15-én, pénteken: Menaszág, kultúrház, délelőtt 10 órákor.

Szentgyörgy—Bánkfalva, ifj. kör, d. u. 2 órákor.

December 16-án, szombaton: Ditró, községháza nagyterme, d. e. 11 órákor.

Rámote, Lukács-féle nagyterem, d. u. fél 3 órákor.

December hó 18-án, hétfőn: Gyergyóújfalva, kultúrház, d. e. 11 órákor.

Gyergyócsomafalva, paplak, d. u. fél 3 órákor.

**Dr. Gyárfás Elemér és Dr. Sulyok István népgyűléseket fognak tartani együttesen a következő községekben:**

December 11-én, hétfőn: Csicsó, kultúrház, d. e. 11 óra.

Csikszentmihály, paplak, d. u. 2 órákor.

December 14-én, csütörtökön: Rákos, paplak, délelőtt 10 órákor.

Madéfalva, paplak, d. e. 12 órákor.

Madaras, községháza, d. u. 3 órákor.

December 18-án, hétfőn: Tekerőpatak, közbirtokossági terem, d. e. 11 órákor.

Kilyénfalva, kultúrháza, d. u. 3 órákor.

**Dr. Gyárfás Elemér népgyűléseket fog tartani egyedül a következő községekben:**

December 15-én, pénteken: Kásonaltis, szövetkezeti helyiség, d. e. 11 órákor.

Kásonjaskabfalva, paplak, d. u. 2 órákor.

Kásonújfalva, paplak, d. u. 4 órákor.

December 16-án, szombaton: Gyergyóalfalva, Ambrus-féle színházterem, d. e. 11 órákor.

Szárhegy, kultúrház, d. u. 3 órákor.

**Dr. Sulyok István népgyűléseket fog tartani egyedül a következő községekben:**

December 12-én, kedden: Csikszentimre, paplak, d. e. 10 órákor.

Csikszentimon, kultúrház, d. u. 2 órákor.

Csatószeg, paplak, d. u. fél 4 órákor.

December 13-án, szerdán: Csikszentkirály, köz. terem, d. e. 10 órákor.

Mándsant, paplak, d. u. 2 órákor.

Szentlélek, paplak, d. u. 4 órákor.

December 15-én, pénteken: Gyimesbükk, egyh. tanács-terem, d. e. 11 órákor.

Gyimesközéplek, paplak, d. u. 2 órákor.

Gyimesföldölök, paplak, d. u. 4 órákor.

December 16-án, szombaton: Tólyos, Dobribán nagyterem, d. u. 2 órákor.

December hó 10-én, vasárnap, az összes jelöltek Csikszárdában, a közbirtokosság székházában, délután 2 órákor.

December 17-én, vasárnap, ugyancsak az összes jelöltek részvételével Gyergyócsanakban fog népgyűlés tartatni, d. u. 2 órákor.

December 12. és 13-ára Dr. Gyárfás Elemér szenátorjelölt népgyűléseken nem vehet részt, tekintettel arra, hogy ezeken a napokon az Erdélyi Egházmegyei Tanács ülésén kell jelen lennie.

**A Magyar Párt csikmegyei elnöksége.**

### A marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara közleményei.

Karácsony szombati és ó-estendő utolsó napján való üléstnyitására vonatkozólag közöljük a vasárnap munkásszünetre szóló törvény 14. illetve a törvény végrehajtási utasításának 19. szakaszát: „Amidőn karácsony szombati és így ó-estendő utolsó napja is vasárnapra esik, a kereskedelmi ületek kivételesen nyitva tarthatnak ezen a vasárnapokon. Ez esetben karácsony 3. napján sárga kötelesek.”

— A Kereskedelmiügyi Miniszter 187/204. számú, 1933 november 28-án kelt határozatával megengedte, hogy a jövőben az importálók, a 44 880—1933. számú miniszteri rendelettel csapoztatott és kontingentált vámtételekre, úgy an egész csoportra (grup-), mint az

abban foglalt egyes vámtételekre is kérhetnek autorizációt. Ez esetben az autorizáció — kérés szerint — akár az egész grupára, akár az abban foglalt egyes vámtételekre adhatnak ki. A Kereskedelmi Kamarák által szedett tételenkénti 200 Lej taxa, ezután csak azon artikulusok után szedendő be, melyekre a behozatali engedély kérésre.

— Termény export kereskedők figyelmét felhívjuk, hogy a Románia és Csehszlovákia között létrejött kereskedelmi egyezmény alapján a következő cikkek exportálhatók Csehszlovákiába: borsó, lencse, passuly, dió, alma (ömlesztve vagonba), aszalt szilva, hagyma, fokhagyma, mák, lóhere, háztaszárnyasok, mész, nyersbőrök, napraforgó olaj stb.

— A kisantant államok közötti nemzetközi kompencziós kereskedelem lebonyolítására „Kompensa” névvel egy társaság alakul Brnóban, mely társaság az export köröknek rendelkezésére áll és a Csehszlovákiába szülő export ajánlatok a kérdéses cikkek mintáival együtt nevesített társaságnak elküldhetők. Címe: „Compensa” Sruzeni Dovoziu a Vysokeu pro mesinaradni amenné obhody in Brno, Masartova No. 1

— A bukaresti Egyiptomi főkonzul értesítése szerint, a kairói egészségügyi miniszter: un részére, Kulönböző vas- és acsalutórok szükségességek. Az ajánlatok folyó évi december hó 28-ig adandók be és az erre vonatkozó árjelítési feltételek megkaphatók 250 lej beküldése ellenében nevesített konzultáció hivatalból.

— A kolozsvári c. eh konzulatus közli, hogy a Prágnai Mintaarúvásár R. T. egy információs hivatal létesített, amely a vásárral kapcsolatos mindenféle kérdésben felléphetőként szolgál; c. me: Poprátková, sluiba P. V. V., Praha, Veletriniai palác.

— A Kereskedelmiügyi miniszter — a legyei követ közbenjárására — hozzájárult, hogy a Szilészi Romániába jövő szén szállítványokról kiállított szállítási bizonyítványok vizsgálása alkalmával ne követeljenék a vagon számának is a felülvizsgálását, mert ez a formasság nagyon károsítja a magrendelt szén szállítványokat.

— Vamvezérgazgatóság közli a következőket: A Banca Nationala mellett működő D. viza ellenőrző hivatal 69233—1933 számú megkeresésével számban közölték, hogy azon személyek, kik az országba idegen valutával jöttek és az érvényben lévő rendelkezések szerint a belépésnél a határmentli hivatal által az utlevélükben be lett vezetve a birtokukban lévő idegen valuta, ezeknek az ország elhagyáskor nem kötelező bemutatni a vámhivatalnál a Banca Nationala autorizációját a valutájukra, abban az esetben, ha 30 nappal tovább nem tartózkodnak az országban; ugyanis a vámhivatal által az utlevélbe bevezetett idegen valuta, autorizációnak tekintendő. M. g. a ő érte-  
tődik, hogy ezek az ut-  
sok nem vihetek ki nagyobb összeget, vagy más valutát, mint amennyivel az országba jöttek, illetve mennyi az utlevélben bevezetve van.

### Ne legyetek a magyarság árulói, szavazzatok a X jelre!

### Felhívás a székelyföldi méhésztársakhoz.

Gáll Imre m. kir. méhészeti felügyelő, a gödöllői méhészeti iskola hírneves igazgatója olyan nemes gesztusra határozta el magát, amely páratlan a maga nemében.

A magyar méhészeti szakirodalom legívósabb lapját, a szerkesztésében Gődöllőn megjelenő „Méhgyógyászat” című 36—48 oldalas folyóiratot — közbenjárásomra — félóron bocsátja a székely méhészek rendelkezésére. Hogy Gáll Imre kiradoja, azt minden székely méhészes embernek tudnia kell. Velünk érző nemos lelket másképpen nem jellemezhetem, mintha idezem hozzáim intézett meleg sorait: „Nekem önző szándékom lerongyolódott székely fajommal szemben minsen s megverne az Isten ha lenne. Itt az én szavam állásában csak az elállítási költséget fizeti az olvasó. A jogos haszonról lemondok a javatokra. T. a havokéat összeállított a rovatokat, hogy legyen székelyföldi rovat is benne. Ezzel a magyar és székely méhészek közfoglása is megtörténne, ami nem utolsó.”

Kizárólagosan csak a 4 székely vármegye részére felkínált segítő kezelt lehetetlenség meg nem ragadunk, hogy a legértékesebb méhészeti szaklap birtokunkban lehessen, hiszen nekünk anyagi erőnk nincsen, hogy úgy terjedelemben, mint külső kiállításban is egy valamirevaló folyóiratot kiadhasunk, pedig ennek hiányát kimondhatatlanul érezzük.

Ugy állapotam meg tehát a szerkesztővel, hogy az 1934 évi január 15-től megjelenő, most már székelyföldi rovattal is kibővülő VI. évfolyamot évi 4 pengő (120 lej) előfizetési árban bocsátja rendelkezésünkre, mely nagy áldozatbazzal, ha meggondoljuk, hogy Románia területére az expediálási költség kétszerese a magyarországinak.

Tekintettel arra, hogy a nagyevű szakiró ezen felkínálást egyelőre 100 példányig terjedőleg vállalta, mindenkinek érdekében áll, hogy az első két közt jelentkezzen. Kik igényt tartanak a kedvezményre, egy levelezőlapon azt jelentésük be nálam: „Blénessy Károly Sandominic, jud. Ciuc” címre, hogy a példányszámok expediálásának módját, az előfizetések inkasszállását átutalását idejában elintézhessük.

Kik hitvánó szakkönyvét a „Méhgazdaság” územtanát” ugyancsak kedvezményesen áron 240 lejért beszerezni akarják, egyidejűleg azt is jelentésük be nálam.

Kedves Méhésztársak! Terjesszék jelen felhívásom a székelyföldi méhésztársak között, hogy mindenkeli részeseülhessen fejtestvérünk ezen áldozatkészességében.

Csikszentdomokos, 1933. november hó.  
Blénessy Károly.

### Milyen tanulók kaphatnak vakációra-szóló kedvezményes utazást.

A román államvauentak vesérigazgatósága rendelkezett adott ki, amelyben az iskolai szünet tartamára 50 százalékos II. oszt. és III. oszt. vasúti kedvezményt engedélyez a következő középlettol tanulónak és egyetemi hallgatóknak:

a) Azoknak az egyetemi hallgatóknak, akik beföldön folytatják tanulmányaikat.

b) Azoknak a külföldön tanuló román állampolgároknak, akik egy határállomás váltának jegyet valamilyen beföldi állomás jegypénztáránál, vagy vizeznt.

e) Az állami iskolák és mindenféle nyilvánossági joggal bír iskolák utazási-kedvezményre jogosító „carte de id-izitate”-val ellátott tanulónak.

d) Joguk van az utazási kedvezményben azoknak a vak, süketdéma, örlüt és árva gyermekeknek, akiket állami intézetekben épolnak.

e) A militarizált műegyetemek és építészeti főiskolák hallgatóinak, vagy hallgatóbóinek 75 százalékos utazási kedvezményük és 24 II. vagy III osztályu utazására van joguk évente.

Az utazási kedvezmény csak az iskolai szünetdre szorítózik és pedig:

a) karácsonyi szünetdre, december hó 15-étől, január hó 15-ig,

b) hűvöti szünetdre, amely Virágvasárnap előtt 3 nappal kezdődik és három hétig tart,

c) nagy vakációra, amely június hó 1-től, október hó 16-ig tart

A fentitrti időzakovn kívül csak a külföldön tanuló diákok és a militarizált műegyetemek és építészeti főiskolák hallgatói kaphatnak kedvezményt, akik az év bármely szakában folyamodhatnak kedvezményes vasuti utazásért.

### Felhívás.

A Magyar Part csikmegyei intézőbizottságának november 25-én hozott határozata értelmében, az elnökség az országos választások befejezése után, hírlapok u. ján közlészi azon magyarok neveit, akik a magyar összeférés megbontására és román pártok érdekében agitációt fejtenek ki.

Felkérjük a közegei tagozatok elnökeit, a közegei intézőbizottságok tagjait, valamint az országos választások során működő bizalmi férfainkat, hogy kisérjék figyelemmel a közegekben az előbb megjelölt szerepre vállalkozó egyéneket és értesítsenek ezek működéséről, kiknek neveit a Magyar Párt megyei közgyűlésein is övről-övire felolvassuk és jegyzőkönyveinkben is felsoroljuk emlékezetben tartás végett.

Csikszereda, 1933 december hó 6-án.  
A Magyar Párt csikmegyei elnöksége.

### Megjelent az „Erdélyi Iskola” nov., dec.-i (3—4.) száma.

A magas színvonalu, kiváló s a maga nemében egyedül álló k. th. neveléügyi folyóiratnak ez a 120 oldalra terjedő 2. füzet nemcsak hogy minden tekintetben kielégíti, hanem felül is mulla várakozásunkat A nevelésnek annyira fontos területét az elméleti, gyakorlati s valóban időszori cikkeknek és tanulmányoknak valóságos kincses bányája ez a folyóirat — gondoson, okos körültekintéssel összeállított népművelési előadások anyaga pedig felbecsülhetetlen. Meglátjuk a folyóirat irásán, hogy az írők tollát a lelkeknek legmagasabb érdekében szüntelen ügyesrezt a magyar művelődésnek lelkes szolgálatát vezet. — Ez a folyóirat több, jobb életet akar: tanultabb, műveltebb magyar lelkeket — e lelköbölő kiráradó sebb, nemesebb, jobb — erősebb magyar et t. t. Aki s m. é. n. ezt akarja, az kinyitja a száját, hogy az Erdélyi Iskola világhósgága és melge beáradjon a házába és szívébe.

A füzet gazdag, változatos tartalmát az alábbiakban közöljük: Nevelésügy. Ma ton Áron: A katolikus pedagógia feladata. Dr. György Lajos: A munka elve a modern pedagógiában. Nemesség M. Máta: Az új iskola szociális nevelése. Katona Géza: Gyakorlati jellemzők népművelés. Várdi József: Önművelés és népművelés Petrovay Tibor: Iskola-  
szov. iteztek a nevelés szolgálatában. Venczel József:   
Csona-  
ny nemzet és a katolikus magyar iskola. — Nevelés-té-  
ny. — Bitay Árpád: Fogarassy Mihály püspök és az i. ko-  
ny. M. K.: A román iskola multjából. — Módszertan. —  
Drozly Gyula: A nyelvi magyarságok új módszere a nép-  
iskolában.   
ém. th. Sándor: Játékos számolás a népskóli  
I. osztályában. Kovács Boldizsár: Táblai rejzok a os lekö-  
iskolában. Dr. Dénes Tibor: Gyakorlati útmutatások a szavál-  
kórús megszervezéséhez. — Nyelvünk és kultúránk. — Dr.  
Vásárhelyi Lajos: A modern attrakcióna (Ghibu O. könyve).  
Kisebb közlemények. — Könyv- és folyóirat-ásomle. — Hírek.  
Üzenetek és tanácsok. — Népművelés. — Rasz Károly: Iro-  
dalmi előadások a népművelésben. — Előadások: I. Rasz  
Károly: Hogyan olvassunk? II. Xánus János: Erdély idő-  
járás- és éghajlata. Gáry János: Az osztoos. III. Dr. Luk-  
nóh Imre: Szent István király. Történelmi monadák. Nosztop  
Abá Tihomér: Szent Imre herceg. — IV. Az új adótervény.  
Szalay Mátyas: M. gy a székely Médj őnök az állatok és  
növények? — Sándor Imre: Mussolini, Hitler. Rozmán János  
S. J.: Uram, mérlegrre ne teddi! (Szaváló-kórús). VI. Az ősök  
nyomán (Julia: barát utja és Körösi Csoma Sándor.) Bakky  
Béla: Julián. — Rokontaink — Ünnepnepok. Calderou-Novák:  
Ádvent (Szaváló-kórús) Bartok József: Karácsonyi legenda  
(Szindarab). Lagerlöf Zella: A szent éjás ka.

Az „Erdélyi Iskola” megjelenik évenként 8 számban, negyedévenként 7 év terjedelemben. Előfizetési ára: évi 150 lej, kötetes szám ára 40 lej. — Előfizetéseket és a lap szeptember 15-ig vonatkozó kívánások címre az Erdélyi Iskola kiadóhivatala Cluj—Kolozsvár, Strada 1 Iiu Man'iu (Szentgyörgy-ház) 5.

**Pályázati hirdmény.**

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete fennállításának 15 éves jubileuma alkalmával irodalmi pályázatot hirdet, szabad tárgyú — teljesen politikamentesen — eddig nyomtatásban meg nem jelent, bármely műfajhoz tartozó szépirodalmi munkára.

A pályázat résztervezet minden Erdélyi származású, 30 ik életévét be nem töltött, irodalmilag be nem érkesztett egyén.

A pályaművek jellegé alatt nyújtandók be és terjedelmük proszában legtöbb 15, versben 8 verses gépelt oldal lehet.

A beérkezett pályaművek fölött neves Erdélyi és magyarországi írókból választott bíráló bizottság dönt. A pályázat érdeklődő pályázati hirdményt közlő lapokban 1934 évi március hó 1 napján tesszük közzé.

Ugy a prózában, mint a verses munkák közül egy-egy részesül 100 100 (egyszáz) pengő pályadíjban, ezen kívül az egyesület fenntartja magának azt a jogot, hogy a beküldött munkák bármelyikének kiadói jogát 20 (husz) pengő díjteljesítéssel megvásárolja.

Megfelelő pályaművek beérkezése esetén a jutalmat, valamint a megvásárolt munkákat az egyesület könyvtárában kiadja.

Pályázati határidő: 1934 évi február hó 15.

A pályaművek: Sz. E. F. H. E. szerkesztő-bizottsága, Budapest, VIII. Rákóczi-ut 15. II. emle küldandók be.

Budapest, 1933 évi november hó 28. án.

*Székely Egyetemi és Főiskolai  
Hallgatók Egyesülete.*

**KÜLÖNFÉLÉK.**

**Nevet történelem.**

A 48-iki szabadságharc után foketérbe borult a magyar-ság égboljára. Üldözött vaddá vált a magyar saját földjén. A Bach huszárok örömmel pusztították a magyar vagyont és életét. De nemcsak a teher fellegek gyűlekezett Európa szerte a sarnokok f jére. Eynyatt-ri kellett a rozsdás és súlyos bilincsek. Szükség lehetett megint a hamar felejtő magyar vérere és adozat készsegere. Megnyilt az ut a klangesztelődés felé. Mindig volt aki az utat egyengette, mindig voltak, akik mindenre fátolt akarták borítani és mindig voltak, kik est a fátolt szivesen fogadták.

A bécsi udvartól kérdés jött Bíró Ötvöshöz, — bizalmas kérdés. Őfelsége szivesen megörvendeztetné látogatásával a műalkotót, mit kellene tennie, hogy: 1. sokba ne kerüljön; 2. mindenki örüljön; 3. az Ő F. l. is meglegyen lepetve.

A válasz rövidesen elment. Kötesse fel Ő Felsége Protsmannt a rendőrmisztert. 1. Kevésbe fog kerülni, mert csak egy darab kötéll kell hozzá; 2 a hirodalom minden polgára örülni fog; 3 és ha Ő felsége nem lepődnek meg a tényen, igazán csodálkoznai kellene rajta. Mily keveset kívánnak a milliók és még az sem tejesíthető.

**A Magyar Part képviselő és szenátorjelöltjei a megye főispánjánál.** December 4 én Dr. Garas Elemér, Dr. Pál Gábor és Dr. Sulyok István Magyar Part nevében felkeresték Dr. Oetea Valér főispánt. Beszélgetést folytattak a főispánnal a választásokkal kapcsolatos ügyekben. Rendkívül öröndetesen megállapodások jöttek létre, amelyekből a magyar választó község szivesen vessz tudomásul. A megállapodásokat a Magyar Part december hó 10-iki értekezési nagygyűléseis vármegyevezerte ismertetői fogják. Dr. Oetea Valér főispán kijelentette a személyes garancia in arra, hogy a választások a vármegye területén a törvényesség, a rend és egyéni szabadság jegyében biztonságba lesznek. A képviselőjelöltekkel való beszélgetés során a főispán ígértet tett arra is, hogy igen sok vármegyei fűződő ügyet az igazságnak és jogrendnek a szellemében meg fog oldani.

**A rákosi tanító feljelentése Chirca tanfolyamra.** Ellen. Erdélyben feltüntetett érkezett a cik-megyei ügyosztághoz. G. Irgor Vanile cirkirakosi Áll. eliskolai igazgató feljelentette Chirca Peter cirkimegyei tanfolyamot. Chirca tanf. és Pora tanügyi vezetők feljelentés alapján együttesen vezeték azt a hivatalos vizsgálót G. Irgor Vanile és felesége ellen, amelyről az egész megye tud. A vizgálást eredményeként az igazgató feleségét a tanügyi kórelékelől elbocsátították. Magát az igazgatót megbüntettek. Ugy látszik a mostani feljelentés a köteleességét teljesítő tanfolyamot ez irányú szerepét kívánja megbizosítani. A feljelentő azzal vádolja a tanfolyamvezetőt, hogy a nyáron Gyergyószentmiklóson tanítói tanfolyamot rendezett. A tanfolyamon csak önkéntes jelentkezéssel kellett résztvenni. Arra mégis kényszerítette a vármegye minden tanítóját. Ezért kíván a tanfolyam vezetőnek a megengedett nagyobb napidíjakat fizetett a ilyen módon 70 ezer lejor kiadál többletet okozott.

**Házasság.** Baka János volt Transsylvania Bank pénztárosa és bírója, 1933 december hó 9 án házasságot kötött Vini Regnával, Csikisploccsán. (Mindden külön értesítés helyett).

**Törvényességi hír.** Bodor Agoston karcsfalvi bádogos állott a törvényesség előtt. Bodornál adórtörzés fejében foglalták. Ő bejelentette, hogy amit lefoglaltak az a feleségé. Ennek dacára a lelkismeretlen hatóság kiugrott foglaltak és árverésre is megjelentek. Az elkeseredett ember azt az árverészt megakadályozta. Ezért áll most a törvény előtt. A törvényesség mintán tisztán látta, hogy a nyomorult, tönkrement kisparasztnak nem volt annyj pénze, hogy igényperit indítson a felesége lefoglalt dolgáért — felmentette.

**Magyar-ságát tagadja meg, aki nem a X jelre szavaz!**

**A vármegyei nyugdíjasok köszönete a vármegye főispánjának.** A vármegye nyugdíjasai lapunk útján is hálásan köszönik Dr. Oetea Valér főispánnak azt a jóindulatát, amellyel az október-novemberi nyugdíjak kifizetését lehetővé tette. Köszönik Dr. Tetu Aural volt főispánnak az a tervezési gondoskodását, amellyel a nyugdíjak fizesése terén rendet teremtetett és a nagy, több hónapos hátralékokat kureszlóba hozta. A nyugdíjasok bisalommal tekintenek a jövő elé és hiszik, hogy nyugdíjaik utalványosása körül végre helyrebillen az az állapot, amely teljes felbomlással fenyegette a nyugdíjasok existenciáját.

**Szerencsétlenség tolatás közben.** December hó 1-én a gyergyószentmiklósi állomásos borsalmás szerencsétlenség történt. Moga János 34 éves fekez az útközök kösü került, amelyek halálra nyomták a szerencsétlen embert. Moga János a helyszínen szörnyet halt.

**Gyorsított eljárással ítélték meg a Lupu pártj kortesen.** Múlt számunkban megírjuk, hogy Gyergyóremetén a csendőrség letartóztatta Varga József butareseti lakóst, aki a Lupu párt érdekében fejtekt ki propagandát. Vargát azzal vádolták, hogy az adó nemfizetésére izgatta az embereket. A Marsocu törvény szerint folyó év december hó 4 én gyorsított eljárással ítélték meg a csikiseredai törvényessék Varga felett, akit 15 nappal elzárásra és politikai jogainak 1 évre való feljegyzésére ítélt. Ítélet jogerős. Varga nem felebbezett.

**A csikiseredai Dal- és Zenegyesület karácsony másodnapj hangversenye.** December hó 26 án, karácsony másodnapján tartja a Dal- és Zenegyesület szokásos hangversenyét a főgimnázium tornatermében. A komoly, művészi élvezetet nyújtó hangversenytől két hét valasztja el közönságunket. Az egyesület nem dolgozot nagy, hangos reklámmal. — Hisz az szoban, hogy a székely kulturumunka szava is magára hangzik és meghallják mindzok, akik jóbarátai a Dal- és Zenegyesületünknek. Jövő számunkban közöljük a hangverseny műsorát. Nagy, hatalmas munkát végzett ez az egyesület, amely megérdemli, hogy érdeklődésünkkel, szeretetünkkel támogassuk.

**Agyontűtötte a fa Hónpát József dítről gazdát a közbirtokosság „Figea“ nevű erde-jében agyontűtötte a lezuhanó fa.**

**AZ ÚJ**

**Rózsavölgyi Karácsonyi Album** társában, dalban, operétben magyar nótában a nagyközönség elé viszi azt a zeneben, szavagban, kiállításban a legszebb a legkedveltebb, a legjobb és legdivatibb.

Szerzőink legnevesebbet: Abraham, Brodsky Fejér, Győry Hódjós, Márkus, May, Sándor dr., Esemann, de Friess, Grösz, Hetényi, Kamjonkay, Koisa, Malonina, Heim, Balázs, Budaay, Farkas, Kádás, Kárpát, Kondor, Murgás Ráday, Révfy dr. Legjobb szerzeményeket nyújtják át szelbarátságunk és azoknak, akik másokat akarnek ajándékképpen megvendeztetni egy évre való örömmel, derűvel és jókedvvel — az új Rózsavölgyi Karácsonyi Albummal.

Az új Rózsavölgyi Karácsonyi Album a legszebb zene-zene-számok, a legkedveltebb szövegek, legjobb táncok gyűjteménye. Minden díszletnél szoban többlet mond a tartalomegyezék me y amellet is bizony-ságot tesz, hogy az új Rózsavölgyi Karácsonyi Album gyűjteménye mind friss, most élő zene-számokból áll. Ez az album nem lejártható, megbukhat, régelfejtett melódikák gyűjteménye.

Az új Rózsavölgyi Karácsonyi Album ebben az érben is berövidítés, jól olvasható, tiszt a nyomásban 64 oldalon 39 zene szedatok közöl. Minden oldal a szirt lemez őlet nyomva Ninco benne egy-tenegy elmosódott, kézzel, autográfi tintával írt, szűfolyt, a zongorázókak bosszúságot okozó, olvashatatlán oldal. Ezt az egyedültesen nyomott, mesteri kiállítású felüld zenei autológiát, hat szoban nyomott hangulatos művész fuódlap borítja.

Az 1933—1934 évi

**karácsonyi album tartalma**

**OPÉRETTEK — DALMÁTÉKOK — EBÜK — HANZOSPIERK.**

- 1. Abraham Bál a Savoyában. A fűrtém szerelmes belém, Angol koringó.
- 2. Brodsky A két lámpás. Parodos, hogy megsejtettem, Angol koringó.
- 3. Fejér Vénusz a parton. Már, hogy elvitt a nyár, Slowfox.
- 4. Győry Kadillacserem. Kistály, ugy szeretem te magát, Tangó.
- 5. Győry Ősmítású saforjok. Két teríték lesz Slowfox.
- 6. Hódjós Druom-duom, Pütyüdlak rá, Slowfox.
- 7. Hódjós Április vőlegény. Egy kicsit veszeljes, Slowfox.
- 8. Looonczy Póns beszél. Csak a régi, Tangó.
- 9. Márkus Tessek bennél, let még szives, Slowfox.
- 10. Márkus Tessek kistály. És télen, szava röfögök, Foztrot.
- 11. May Kis Lied geht um die Welt. Egy dalt röpit a szél, Tangódal.
- 12. Müllcher Dubarry. Bócs kisl Jeneze, Dal.
- 13. Sándor dr. Macakacsene, Tűbbé mar na hujom, Koringó.

**MODERN TÁNCOK**

- 14. Hércel Jó a két szembebe zenei. Tangó.
- 15. Brodsky Szemből nések asszonyom, Slowfox.
- 16. Esemann Mót kegyeltes, szép madonna.
- 17. de Friess Szerepök egy új szívet, Blues.
- 18. Grösz Csak hajgylak kérem, Slowfox.
- 19. Hetényi Viola virágom. Haval blues.
- 20. Kamjonkay Minden jó csudában, Slowfox.
- 21. Kistály Barátom, Koringó.
- 22. Kóisa Madonnám, az élet tépries virág, Tangódal.
- 23. Malcsiner Én megcsataltak széssor, Tangó.
- 24. Sándor dr. Bócs beszél róssám miamtam, Foztrot.

**DALOK — CRANSONOK**

- 25. Budaay Amig csak a szívet dobog.
- 26. Hódjós Az asszony és a tükör.
- 27. Heim Dal az anyamrói

**MAGYAR NÓTÁK**

- 28. Balász Régen hallgat a hegedűm,
- 29. Budaay Tízess bore Badacsony,
- 30. Farkas Nagykorűsü örökös,
- 31. Garai dr. Majusi szép éjszakákon,
- 32. Kádás Kék a buavirág,
- 33. Kárpát Pejkó lovam,
- 34. Kondor Van akom egy gerilóm,
- 35. Murgás Dér hallott már a róssá,
- 36. Ráday Nem asszony a szegényeg,
- 37. Révfy dr. Kökényesi lányok,
- 38. Sándor dr. A te eskőd lesz az én temetésom,
- 39. Blinó dr. Be van írva a jegyzőköny,

**TÁNCOK CSOPORTOSÍTVÁ**

2 tangó koringó, 1 blues, 8 csárdás, 3 Foztrot, 1 haval blues, 3 koringó, 1 lassú csárdás, 3 slowfox, 4 tangó barcarole, 3 tangó dal

**AZ ALBUMBAN SZERRELŐ ZENESZÁMOK VERSEIT IRTÁK:**

- IQ, Békedy László
- Farkas Imre dr.
- Harmat Imre
- a Nagy István
- Hatali Jenő
- Innocent Brád
- Kádás György
- Kistály Dező
- Kéry K. Arnold
- Kissely Gyula
- Kondor Ernő
- Kovács Kálmán
- b. Kutas Imre
- Kuty György
- Mihály István
- P. Molnár Kálmán
- Révfy Lajos dr.
- Salvor Béla
- Simkó Elemér dr.
- Szécsényi Mihály
- Szelei József
- Szemes Andor
- Szilágyi László
- Vormos Sándor

**A csikiseredai Ipartestület tisztelgő küldöttsége a vármegye új főispánjánál.** Az Ipartestület előjáróságának határozatából folyó év december hó 5-én tisztelgő küldöttség kereste fel Dr. Oetea Valér a vármegye új főispánját, hogy a kisparasztság nevében üdvözölje főispánj kinevezése alkalmából. A küldöttséget Bíró József ipartestületi elnök vezette, meleg szavakkal kérte, hogy legyen támogatója a kisparasztságnak ebben a mai, nagyon nehéz helyzetében. Dr. Oetea Valér válaszában meghatódva mondott köszönetet a kisparasztság figyelmes magatartásáért. Kijelentette, hogy ismeri a csikiseredai Ipartestület munkás életét, Bíró József elnöknek az iparosság érdekében kifejtett állandó agilitását. Mindenkor készséggel áll a kisparasztság rendelkezésére és szivesen nyújt segítséget a csikiseredai Ipartestületnek, amelyről tudja, hogy értékes munkát folytat az össz iparosság javára.

**Vissament a házvétel, agyontűtötte a házigazdat.** Tankó Károly és Molnár Péter gyimesközéplői legények, az év márciusában többlet írták a keletenél. A bor megoldotta nyelvüket és elpanassolták egymás bujást bajját. Tankó Károly elmondotta, hogy hássat akart venni a faluban Tankó Györgyól, a kiknek a vételár nagyzrészt ki is fizette, de aztán meggordította a dolgot és a vásárt visszacsúszta. Az eladd szoban nem a pénst nem adta vissza, sem a hássból nem akar kikölkölködni. A beszélgetés vége az lett, hogy a legények karókkal felfegyverkezve Tankó György háza elé mentek és lettek mikor jön ki nevesett. Akkor rárohantak és alaposan össesevertek. Erután haszatétek, mintha misem történt volna. A szerencsétlen gazdálkodó a szenvedett súlyos külső és belső sérülések következtében pár napra a támadás után kissevedett. Az ügyet először a csikiseredai törvényessék tárgyalta. Az állg 19 éves legények előadták, hogy nem akarták megölni Tankó Györgyöt, cuprán meg akarták verni. Az eset előtt egy liter cukját ítták és távolról sem gondoltak arra, hogy olyan súlyos kimenetelle lesz a dolognak. A csikiseredai törvényessék a gyilkos legényeket fejenkt nt 6—6 esztendől fegybüzra ítélté. Felübbhez folytán az ügy a marosvárhelyi Tabla elé került, amely másodfokon is helybebhagyta a marasztaló ítéletet. Az elítéltek fellebbezték a semmitőssékhez.

**Ítélet a csikiserentamás milliós lopas ügyében.** December hó 6 án hirdettet ítéletet a törvényessék a szenttamási közbirtokosság milliós lopásának büntönyében. Ebben az éveik elnyult a sznyit förtelmat eredményes, sznyit gonosz-ságot kitermett fertőben végre elhangzott az ítélet. Talán most már helyreáll a rend és a béke ebben a községben, ahol az agyomlilló eltűnése óta mindenki ellenseres viszonyba került a másikkal. Borsuzt líbnek és estenként már uccára sem mernek mozdulni az emberek. Eppen idűje, hogy Csikiserentamás az a régebban kulturáldának állított ciki község ismét a szépenk és nemes törekvősekknek ujára lépjen. — A szenttamási vádlottak közül Albert Lajos, Albert Béla, Sándor Mihály és Guzdán Bóla a beűreses lopás vádjá alól felmentetők, ugyancsak felmentették Márk Agoston és Balogh Ferencet az okmányhamlítás vádjá alól. A törvényessék egyedül Szakál Ösvégyét találtá büntőnek orvgazdsággal miatt a ezért 5 havi fogházra ítélté.

**Éhségstrajkba kezdett a letartéztatott vasgárdista.** Bord-anu Inan csikiseredai szentfőnököt és Anasztasa Stefan butareseti ügyvédet, amint megírjuk a helybéli hatóságok letartóztatták vasgárdista propagnda miatt. A röpiratok után kutató hatóságok több liter szeszit találtak nevesettéknél, amiért komoly büntönyi utra terelődött a választási játék. Az a gyanu merült fel, hogy a szeszifőnök-vasgárdista a liter szeszeket lopta a főnöksége alatt állami eszszraktárból. Amikor a napokban, emlat a törvényessék megűrdítette mindkét vasgárdista 30 nepsel letartóztatást. Anasztasa ügyvéd azonnal éhségstrajkba kezdett. A betegs butareseti ügyvéd azt hangostatja, hogy neki semmi köze nincs a lopot szeszhez s annak eredetéről neki tudomása sem volt.

**Az alkohol áldosata.** Hivla Simion vszuti főkező Gyergyószentmiklós közelében kissejt a tervonított kocsijának fűkeszőfülkéjéből. Rendkívül súlyos törésnekú aszallították be a gyergyószentmiklósi kórházba. A vizsgálat megállapította, hogy a főkező részegen ült be a fülkéjébe, elaludt s ugy esett ki a pályatestre. — A ré-sürgős-gaznek, az alkohol fogyasztásának csak ilyen következményei lehetnek. Az ital soba jót nem szűl.

**A Galbinol mint új gyógyszerkős a juhtenyésztő keszében.** Nemrégem találták meg azt a készítményt, amely a májmétegy lekűrdésére használható, egy gyorsan ható orvosság, amelynek gyógyító erejére a tenyészto minden esetben rábízhatja magát. Mi az olvasóink figyelmét már korábban felhivtuk a Galbinolra, amely a szó szoros értelmében egy hatásoos gyógyszer a májmétegyel szemben. — Minden juhtenyésztő legyen figyelemmel a Galbinolra, annál is inkább, mivel az az új preparátum nagyon olcsó.

**A haragos nemes bosszúja.** Lucse József és János Gábor menaszógi lakósook szomeszadosok. Ezzel azt is mondjuk, hogy haláluk ellenségeek. Lucse szörnyű mérgeben valamelyik éjjel felkelt és szomszédjának bússza ablakait az éjszaka csendjében beverte. Valóságos pergőtűs alá vette a János szomeszéd házát és rövid munkával 1400 lej hasznót hajtott az ügyiparnak. Lucset a csendőrség ástadta az ügyességnek.

**Lopas.** Péterffy Antal és Péterffy László menaszógi lakósook ellopták Gál Ilyés csikiserentagyörgyi gépess biciklijét.



— **Feloszlatták a csiki mesőgazdasági kamara interimár bizottságát.** A csikmegyei mesőgazdasági kamara új bizottsági tagjait kinevezték: D. Gh. Cerbu ügyvéd, elnöknek; Dumitrescu gazdas. tanácsost, Vlad Isidor lelkészt és Miklós Arpádot Csiktaplocsról.

— **A tíz gyermekes anya felsőfolyamodványa.** A szegény embernek már alig van mibe belekapaszkodjék, mint a mesék világa. As a világ, amelyben a királyok nagy pipával járnak, naponta jótékony-sági körútra indulnak tejjel-mézszel folyó birodalmukban, hosszú szakálluk van, aranyból és az inségeknek számláknak kiráncfálják azokat. A nép, a meséket teremtő szegény nép még hiszen abban, hogy vannak... Igy képseln est Keresztény Jónóné asárhogyi szegény asszony is, aki kusáltmagyar betűt egymásbaróta Hosszú tóli estéken írta az irást a Királyhoz. Fejtárta benne hosszasan, ósintén nyomorúságát, tíz gyermekének szomorú sorát és kért. A királytól, akinek asive és pénze is kell legyen as ó egyszerű népi lelkének elképzelése szerint. Hogy as asszony asavaival éljék, földig hajlva kért, hogy adjon a király, segítsen a király. Hiszen ó a tíz gyermekéből hetet katonának szült. A királynak szülte, hogy azok bármikor készen legyenek gást nyelni, szuronyba rohanni... És most várja a király választát a dítől szegény asszony. Várja, hátha valóra válik egy szépen megálmodott mese. — Hátha a modern királyok is írnek még tettekkel mesét...

— **Nem adott jegyet a vasúti pénztáros.** A gyimesközéplaki állomáson épületet jelenet játszódott le. Speter Géza fatiztvisező az utolsó pillanatokban érkezett ki, mint utas a középlaki állomásra. A vonat még nem érkezett be. Jegyet akart váltani. A pénztáros kint állott az állomás épülete előtt és nem akart jegyet adni. Radu Nicolae pénztáros urat nem érdekli a vasút deficitje, neki nem volt fontos az utas pénze, ó egyszerűen kijelentette, hogy már nem ad jegyet. Vita, majd veszekedés és verekedés keletkezett ezen közönséges kereskedelmi ügylet felett. A vasút mint kereskedő nem adta az árúját a vevőnek, aki mindenképpen vásárolni akart. Radu ur a kereskedelmi alkalmazott megkötötte magát. Neki nem volt eladó a portéka. Neki mindegy, hogy egymilliárd plusz az általa el nem adandó jegy ára lesz a vasútnak, a gazdjának deficitje. Nem ad jegyet a pász. Nem is adott, inkább összeverekedett Speterrel. Arra volt ideje. Amig verekedett, addig tíz jegyet is adhatott volna. A vége pedig még az lett, hogy az utast letartóztatták a hivatalos közeg megsértése miatt átadták az ügyészségnek.

— **Ismét elmenesztették Blidariu rendőrkomiszárt.** Mult számunkban megírtuk, hogy Gyergyószentmiklós Blidariu nevű verekedő rendőrkomiszárja meglepetésszerűen visszaérkezett egykori állomáshelyére. Ragaszkodó lelke nem tudott belenyugodni az örökös elszakadásba. Csak alkalomra várt, hogy ismét közele érjele az utána síró gyergyóiakat. Amint a kormányváltozás megtörtént, arra gondolt, hogy új emberek kerültek a vármegye élére, akik nem tudnak az ó gyergyói szerepléséről. Gondolt nagyot, merészet és egy szegő napon egyszerűen beült a hivatalába felsőbb hatóságai tudta nélkül. Gyergyó megdöbben annak lehetőségé, hogy a történet után visszahelyezhessenek valakit arra a helyre, ahol szadista kegyetlenséggel félig agyonvert egy szabados katonát és a hivatalával lépten-nyomon visszaélt. — Amint Blidariu csiki megjelenését tudomásul hoztuk Dr. Otetea főispánnak, valamint Cristea közjegyzőnek a liberális-párt csiki elnökének, azonnal intézkedtek, hogy a vármegye területét elhagyja. Ezek után reméljük Csikmegye egyszerűsmindenkorra megszabadult Blidariu komiszár urtól.

— **A Kath. Népszövetség inségakciójának vezetőse kéri a jóltekü embereket,** hogy ha van nélkülözhető letett ruhájuk, kabátjuk, cipőjük, fehérműjűk, stb. szivekedjenek a Tisztelendő főnöknek a Szanatoriumba, vagy az Ajvász gyógyszerárba beadui, hogy a kedves Nővérek azt karácsonyig megvarhassák és átalakíthassák a szegény gyermekek részére.

— **Halálos szerencsétlenség.** Domokos József caicsói gazda követ szállított a közég mellett fekvő kőbányából. Muredék, sikos oldalon vezetett le az utja. Domokos a megrakott szekér előtt haladva vezette az állatait, amelyek nem voltak téli vasalással ellátva. Igy történt, hogy a szekér a sikos oldalon megfutott és elütötte Domokos Józsefet, aki teljesen összeroncsolva, halva maradt a helyszínen.

— **Egy listával kevesebb.** A képviselő-választásokra Csikmegyében letették volt a Goga-párt listáját is. A napokban a Goga-párt visszavonta a csiki listáját s így csak nyolc párt indul a választási küzdelemben.

— **A gyergyói rendőrség vezetésére** — Netotean rendőrkapitány szabadsága idejére — Danescu csikszeredai rendőrkomiszárt delegálták.

— **Adományozás.** Éltés Károly csikszeredai lakos, a román kath. gimnázium muzeumának egy rendkívül értékes, varacskos disznógyarag adományozott. Az afrikai, vadontenyésző állat ritka értékű agyara 40 cm. hosszú és 1 kg. súlyu, amely most a gimnázium szertárának egyik büszkesége.

— **Sportkirándulás Tusnádfürdőre.** A „Keleti Ujság” folyó év december 25-til, január hó 1-ig tartó nagy téli kirándulást szervez Tusnádfürdőre. A csodálatos szép Tusnádfürdő és környéke mint téli üdülőhely a téli sportoknak kiaknázhatatlan lehetőségét kínálja Fenséges, gyönyörű téli panorámái, svájci szépségei, elsőrendű vasuti helyzete Tusnádfürdőt a legalkalmasabb téli sportközpontnak predestinálja. A fűrdőigazgatóság nagy ambicióval dolgozik azon, hogy a téli Tusnádfürdő éppen olyan kényelmet és annyi szórakozást adjon, mint a nyári.

— **A karácsonyi vakáció** ez évben hosszabb lesz a választási kampány miatt. A közoktatásügyi miniszter rendelete szerint a vakáció december hó 16-án kezdődik és január hó 8-ig fog tartani.

— **Dr. Lupu Csikmegyében.** Dr. N. Lupu és C. Lupu december 8-án Csikszeredába érkeztek, hogy résztvegyenek a pártjuknak csikmegyei választási körútján. Lupuké december 8-án Dr. Káhn csikszentdomokosi orvos vendégei voltak, ahonnan Gyergyószentmiklóra utaztak. Ott részt vettek a Laurentzi szállóban megtartott népgyűlésen, majd visszatértek Szentdomokosra, ahol este szintén népes gyűlést rendeztek.

— **Halálos baleset a gyimesi állomáson.** A gyimesi állomáson a napokban detektet kapott egy deszkával terhelt vagon, amelyet azonnal át kellett rakni. A munkához három munkást alkalmaztak. Amidőn a munkások a vagonra szállottak, a mozdony ellökte a kiürítendő kocsit. A Jökéstől összeomlott a deszka és maga alá temette a munkásokat, akik közül Filtermeister József a helyszínen azonnal meghalt.

— **As Erdélyi Szemle új száma.** Megjelent as Erdélyi Szemle legújabb száma a következő tartalommal: Walter Gyula: Egy új eszme indul most. — Gyárás Elemér szoboravatás beszéde: As erdélyi gondolat — 400 évvel ezelőt. — S Nagy László: Erdélytől — Erdélyig. — Gyulay Páp Sándor: Ajánlás, Anyámnak (vers) — M. Szemere Katinka: Ó z. Egy ügyvéd — főtő, aki a legszebb kacagó-leány képt festette. — Halassi Sándor: Szentgyörgyi István kegyelet-síremléke és megíratlanul maradt élet-rja. — S. Nagy László: Egy szegedi fiatalember erdélyi irodalom története. — Pálfi Lili: Hirom a tárc. — Váradi Miklós: Mikor én is szolgazgató voltam. — Márton Lili: Football-meca, stb., stb. — Kapható mind-műtt. M-grend-síhető C.uj, Cal. Vic oriel 20. r.z. Mutatványszámot küld a kiadóhivatal.

### SPORT.

— **A csikszeredai jégbokki csapat** alig egy pár esztendő. Neve nemcsak országos viszonylatban megneveült, de a határon túl is közismert. A csiki jégbokki sport esztendőben is teljes ambicióval, nagyzerű tervekkel lép a nagy közönség elé. Teremtői, fejlődői és tovább akor ivelni azon az uton, amely eddig annyit meglepő szép sikert jelt.

A csapat decemberi programja első látásra meggyőző arról, hogy tovább szövi a vezetőség az eddig kiépített nemzetközi kapcsolatot. A magyar csapatok közül a románial tornára érkező ludapesti F T C. jégbokki csapata december 14 és 15 n játézik Csikszeredában. — Karácsony hetében pedig a budapesti B. B. T. E. jégbokki csapat érkezik hozzánk. A párti és csikszeredai csapatot hivatató mérkőzés este már B-szere. Marovvárhely es több erdélyi város kötötte le.

A budapesti tornász-világbajnokságot 1934 májusában tartják meg. Eddig 17 ország jelentette be részvételt. A németek öteser tornással vesznek részt. A tornász-világbajnokság, ór alkalmával Blidnböröd ved veseményeket biztosítanak as utazó közönségnek.

### Jaj nekem!



### miért nem adtam nektek Galbinol-t

A métely (distomatosa) a juhoknak igen gyakran előforduló betegség. Okozója egy különös féreg, amely az állatok leveleshé hasznit és az állatok májába fészkel be magát. A beteg állat lefog, elveszti étvágyát, mája megkeményedik és az epeváladéka átmegy a vérbe Ettől sárgul meg a mételyes birka az-me.

A métely rendkívül nagy károkat okoz. Ezt a rettenetes betegséget a GALBINOL nevű orvossággal lehet gyógyítani. Bármilyen öreg, vagy bármily fiatal legyen az állat és bármennyire előrehaladott legyen a betegség, egyetlen adag GALBINOL teljesen elég a felgyógyuláshoz.

A GALBINOL bevétele után 24 óra belül az összes férgek elpusztulnak és a birka meggyógyul. Egy adag GALBINOL 4-6 10 lei. GALBINOL kapható minden gyógyszerárban és drogeriában.

**GALBINOL**

Kérjék a „Juh pásator” című füzetet, melyet díjmentesen küldünk meg. „Drogueria Standard” S. A. R., Strada Zorilor 2, Bucuresti.

**Karácsonyi vásár!**  
Nagy választék karácsonyi cukorkákban, diszekben, diszdozozos cukorkákban, friss és finom áru. Naponta frissen pörköit kővék.  
**Ifj. Papp Károly,**  
fűszer, osemegé és villanyerőre berendezés't kávépörköldője, Csikszereda 1-8

Primăria comunei Ghimeș-Făget, Jud. Ciuc.  
Nr. 2259—1933.  
**Publicațiune.**  
Se publică spre cunoștință generală, că în ziua de 10 Ianuarie 1934, orele 10 a. m., în localul primăriei comunale se va vinde prin licitație publică, cu oferte închise și cu respectarea art. 88—110 din L. C. P. și a dispozițiilor din Reg. L. C. C. L. Materialul lemnos de esență molid din pădurea comunei Ghimeș-Făget, situată la pârăul „Esztena și Keresztes” cu un volum netto de 17.679 m³, cu preț de strigare de Lei 50 pro m³, garanția provizorie este 10%, care se va depune în numerar sau efecte garantate de Stat.  
Condițiunile speciale de licitație se pot vedea la Primăria Comunală și Ocolul Silvic Ciucul-de-sus, Mercurca-Ciuc, în orele de serviciu.  
Se vor aplica și condițiunile generale pentru exploatarea pădurilor statului publicate în Mon. Oficial Nr. 102 din 10 August 1912.  
Supraoferte nu se primesc.  
In caz, că aceasta licitație ar rămânea fără rezultat, a doua licitație se va ține în ziua de 1934, orele 10 a. m.  
PRIMĂRIA.

**Vidēki Rádióvevők figyelmébe!**  
**Megérkezett!**  
**a batériás PHILIPS esoda rádió**  
**SUPER INDUCTANCE**  
PHILIPS 5 lámpás abszolút szelékativ, egybeépített hangszóróval, új típusu 2 voltos lámpák folytán minimális anód fogyasztás — antenna nem szükséges.  
  
Állandóan rakáron, bármikor vetelkényszer nélkül meghallgatható.  
Eladások részletfizetésre.  
Csikmegyei vezérképviselő  
**FISCHER SÁNDOR**  
Mercurca-Ciuc.

**Megérkeztek a téli idényre női és férfi harisnyák és kötöttáruk**  
a legnagyobb választékban és a legszolidabb árakban. 2-  
**Móricz nál, Csikszereda.**

**FIGYELM!**  
Értesítim Csikszeredai és vidéke lakóságát, hogy olvállalok, mindennemű villanyfelszerelési munkákat, uzymint:  
**Orvosi műszerek, telefon, villanycsengő- és viázeneték-szereléseket és javításokat,**  
a legjutányosabb árak és teljes felelősség mellett. — Salves pártfogóat kérve, maradok kiváló tisztellett!  
**Migitsch Walter, Csikszereda**  
Strada Principale Carol 56., vagy a „Corso” fodrászatban.  
5-10